

Курс всеобщей истории  
Новая история

Н. И. СОМИН

АНГЛИЯ В XVIII веке.  
ПРОМЫШЛЕННАЯ РЕВОЛЮЦИЯ.  
БОРЬБА СЕВЕРО-АМЕРИКАНСКИХ  
КОЛОНИЙ АНГЛИИ ЗА НЕЗАВИСИМОСТЬ.  
ОБРАЗОВАНИЕ США

Стенограмма лекций, прочитанных  
в Высшей партийной школе  
при ЦК ВКП(б)



ВЫСШАЯ ПАРТИЙНАЯ ШКОЛА при ЦК ВКП(б)

Курс всеобщей истории  
Новая история

Н. И. СОМИН

АНГЛИЯ В XVIII веке.  
ПРОМЫШЛЕННАЯ РЕВОЛЮЦИЯ.  
БОРЬБА СЕВЕРО-АМЕРИКАНСКИХ  
КОЛОНИЙ АНГЛИИ ЗА НЕЗАВИСИМОСТЬ.  
ОБРАЗОВАНИЕ США

Стенограмма лекций, прочитанных  
в Высшей партийной школе  
при ЦК ВКП(б)

## АНГЛИЯ В XVIII ВЕКЕ. ПРОМЫШЛЕННАЯ РЕВОЛЮЦИЯ

### 1. Парламентарная монархия в Англии в XVIII веке. Дело Уилкса

После так называемой «Славной революции» 1668 г. Англия стала конституционной буржуазной монархией. Король Великобритании стал «царствовать, но не управлять».

При двух первых королях новой, Ганноверской династии — Георге I и Георге II — сформировался политический строй парламентарной монархии, т. е. монархии, управляемой парламентским большинством. Партия, которая имела большинство в парламенте, составляла кабинет министров, формируемый лидером этой партии по поручению короля; лидер партии большинства становился премьер-министром. Партия парламентского меньшинства представляла оппозицию.

В XVIII в. в Англии у власти в течение почти семидесяти лет находились виги. Лишь со второй половины XVIII в. к правлению пришла партия тори. Различий в социальном составе этих партий не было. Обе они были партиями аристократическими. «Подобно ториям, — писал Маркс, — виги представляют собою часть крупного землевладения Великобритании. Наиболее старинные, богатые и гордые землевладельцы Англии как раз и образуют, собственно, ядро партии вигов»<sup>1</sup>.

Однако тори более определенно выражали интересы крупного землевладения, виги же были тогда, при отсутствии самостоятельной буржуазной партии, выразителями интересов торгово-промышленной и финансовой буржуазии. Какая бы партия ни составляла парламентское большинство, в XVIII в. неизменно сохранялось олигархическое господство высших слоев английского общества.

Из 11-миллионного населения Великобритании того времени избирательным правом пользовались лишь 130 тыс. человек.

Многие крупные промышленные города Англии совсем не имели депутатов в парламенте или же имели непропорционально малое представительство. Например, Лондон с населением в полмиллиона человек посыпал в парламент всего 4 депутатов, а 30 так называемых «гнилых местечек» с общим населением в 375 человек посыпали 60 депутатов.

Торгово-промышленная буржуазия была заинтересована в том, чтобы уничтожить «гнилые местечки», т. е. устаревшие, обезлю-

<sup>1</sup> К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. IX, стр. 6.

девиши избирательные районы, и передать освободившиеся депутатские места крупным городам.

В течение десятилетий в парламенте почти монопольно заседал узкий круг семейств. Это обстоятельство создавало возможность больших злоупотреблений, в частности возможность подкупа депутатов парламента со стороны короля. Для подкупа король использовал деньги, которые отпускались по так называемому цивильному листу, определявшему бюджет на содержание королевской семьи. Так, например, при короле Георге I (1714—1727 гг.) из 550 членов парламента 240 получали пенсии, денежные подарки и синекуры от правительства.

Олигархический и продажный парламент не терпел критики и подвергал жестоким преследованиям тех, кто оглашал сведения о его заседаниях.

При короле Георге III (1760—1820 гг.), отличавшемся стремлением к самодержавию, произошло характерное политическое дело Уилкса. Уилкс, член парламента, журналист, владелец газеты «Северный британец», из оппозиции к правительству поднял в печати вопрос о продажности парламента. В своей газете Уилкс выдвигал два требования: 1) свобода публикаций сообщений о деятельности парламента и 2) строгое соблюдение закона «Habeas corpus». Уилкс напал на тронную речь короля, высказавшего мысль о недопустимости оглашения сведений о заседаниях парламента.

Правительство в угоду королю добилось исключения Уилкса из парламента. Общественное мнение страны, и в частности Лондона, было на стороне Уилкса. Правительство прибегло к террору. Были произведены массовые обыски. 50 человек было арестовано. Против 200 газет, выходивших в Англии, было возбуждено судебное преследование.

Меры полицейского запугивания только усилили политическое возбуждение в стране. В графстве Мидлсекс Уилкс был трижды избран депутатом в парламент: правительство последовательно отменяло выборы, но Уилкс избирался вновь. После четвертого избрания Уилкса правительство не решилось продолжать борьбу.

Англия в эти годы вступила в новую стадию своего исторического развития: из страны аграрной и мануфактурной она стала превращаться в страну крупной фабричной промышленности. В 60-х годах XVIII в. в Англии началась промышленная революция. Дело Уилкса и движение в пользу избирательной реформы были отражением происходивших в стране социально-экономических сдвигов.

## 2. Итоги так называемого первоначального накопления в Англии

Два условия были необходимы для возникновения крупного капиталистического производства: 1) появление наемных рабочих, «свободных» от земли и от всех вообще средств производства, а

также от всяких ограничений продажи рабочей силы; 2) сосредоточение значительных денежных средств в руках отдельных лиц.

Историческое развитие этих двух условий в различных странах Европы в XVI—XVIII вв. составляло процесс так называемого первоначального накопления, представлявшего исходный пункт капиталистического способа производства. Маркс раскрыл тайну этого процесса и разоблачил лживость буржуазной экономической науки, представлявшей возникновение капиталов как результат бережливости, накоплений в обычном смысле этого слова. В действительности не «бережливость», а грабежи, порабощение, насильственный отрыв непосредственных производителей от принадлежавших им средств производства — вот что составляло сущность так называемого первоначального накопления.

«Открытие золотых и серебряных приисков в Америке, искоренение, порабощение и погребение заживо туземного населения в рудниках, первые шаги к завоеванию и разграблению Ост-Индии, превращение Африки в заповедное поле охоты на чернокожих — такова была утренняя заря капиталистической эры производства»<sup>1</sup>, — писал Маркс в 24-й главе первого тома «Капитала». Со временем этой «утренней зари» до XIX в. включительно в различных странах Европы применялись именно те методы «предвоначального накопления», которые осветил Маркс в своем труде: «Разграбление церковных имуществ, мошенническое отчуждение государственных земель, расхищение общинных имуществ, осуществляемое путем узурпации и с беспощадным терроризмом, превращение феодальной собственности... в современную частную собственность...»<sup>2</sup>, равно как и другие способы бесчестного обогащения и жестокого разбоя господствующих классов и помогавшей им государственной власти.

В своем наиболее развитом виде и раньше, чем где-либо в других странах, процесс «предвоначального накопления» совершился в Англии.

В течение 2½ столетий, предшествовавших промышленной революции, в Англии происходила аграрная революция, глубоко преобразовавшая весь строй сельского хозяйства этой страны. Еще в XVII в. в Англии было множество крестьян-собственников, составлявших основную силу армии Кромвеля. Прошло только одно столетие, и к 70-м годам XVIII в. эти юомены — свободные мелкие землевладельцы в Англии — почти совершенно исчезли. Массовое обезземеливание крестьян совершилось посредством так называемых огораживаний помещиками земельных угодий, ранее принадлежавших всем жителям данной общины. Награбленные общинные и крестьянские владения превращались помещиками в крупные

<sup>1</sup> К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. XVII, стр. 821.

<sup>2</sup> Там же, стр. 802.

овцеводческие хозяйства, а позднее использовались для интенсивной полевой культуры и других видов животноводства.

Английские землевладельцы сами не вели хозяйства, но сдавали свои владения в аренду капиталистическим предпринимателям-фермерам, пользовавшимся наемной рабочей силой численно возраставшего сельскохозяйственного пролетариата. Таким образом, при сохранении в Англии монархии и землевладельческой аристократии капиталистический способ производства охватывал не только промышленность, но и сельское хозяйство.

Экспроприация земли у крестьянства активно поддерживалась парламентом. В период с 1702 по 1760 г. английским парламентом было принято 152 закона об огораживании, а с 1760 по 1781 г. — 1479 подобных же биллей. В первый период было огорожено и отнято у крестьян 238 тыс. акров земли, во второй период — 2 млн. 429 тыс. акров.

Аграрная революция, приведшая к исчезновению в Англии крестьянства, закончилась в период промышленного переворота. Она порождала массовое обнищание в деревне. Разорение крестьянского хозяйства явилось одной из главных предпосылок создания внутреннего массового рынка.

Таким образом, появление внутреннего массового рынка в Англии было прямым результатом аграрной революции.

К числу других методов «первоначального накопления» принадлежали, как уже было сказано, колониальный разбой европейцев и работорговля. Несмываемым позором запятнали себя португальские, испанские, голландские, французские конкистадоры и работорговцы XVI—XVIII веков. Но и на этом поприще «первоначального накопления» англичане превзошли всех своих соперников. Огромное значение колониального разбоя англичан в истории возникновения британской крупной промышленности было отмечено И. В. Сталиным.

«История знает различные способы индустриализации.

Англия индустриализировалась благодаря тому, что она грабила десятки и сотни лет колоний, собирала там «добавочные» капиталы, вкладывала их в свою промышленность и ускоряла темп своей индустриализации»<sup>1</sup>.

Показателями развития колониальной торговли в Англии и ее общего торгового роста служат следующие цифры: в 1697 г. Англией было вывезено товаров на  $3\frac{1}{2}$  млн. фунтов стерлингов; в 1770 г. экспорт выражался уже в цифре 14 млн. 200 тыс. фунтов стерлингов, а к 1815 г. экспорт достиг 58 млн. 600 тыс. фунтов стерлингов.

В это же время быстро развивались акционерные торговые компании. Наиболее значительных успехов достигла знаменитая Ост-Индская компания, которая осуществляла торговлю между Англией и Индией. В год, когда она была основана, ее капитал

<sup>1</sup> И. В. Стalin. Соч., т. 8, стр. 123.

выражался в сумме 63 тыс. фунтов стерлингов, а к 1708 г. она располагала капиталом в 3 млн. 163 тыс. фунтов стерлингов, т. е. ее капитал возрос в 50 раз.

### 3. Рост капиталистической мануфактуры в Англии. Начало промышленной революции

Развитие капиталистического способа производства в сельском хозяйстве, пролегаризация крестьян, колониальный разбой и рост торговли в Англии способствовали развитию капиталистической мануфактуры. Но в то же время обострялись и внутренние противоречия этой формы промышленности.

Мануфактура — это капиталистическая кооперация, основанная, в отличие от простой кооперации, на разделении труда. При мануфактуре каждый рабочий осуществлял какую-либо одну частную производственную операцию, нужную при изготовлении товара. Таким образом, любой из рабочих превращался в звено общей цепи производственного аппарата. Такая организация производства вызвала повышение производительности труда. Все основные процессы труда при мануфактуре производились вручную. В странах Западной Европы, в частности в Англии, мануфактурная организация промышленности господствовала с XVI до XVIII столетия включительно. В истории английской промышленной революции, кроме указанных предпосылок — буржуазной революции XVII в., обезземеливания крестьянства и колониально-торгового обогащения, — очень большое значение имело и то обстоятельство, что в середине XVIII в. в Англии мануфактура была более развита, чем в какой-либо другой стране.

Но мануфактурный рабочий — это «детальщик», специализировавшийся на ручном производстве только одной части изготавляемого товара. Овладевшие в совершенстве своим ручным мастерством рабочие становились почти незаменимыми специалистами и получали поэтому известную возможность бороться с капиталистами за сохранение лучших условий труда. Вплоть до появления машинного производства, т. е., иначе говоря, до начала промышленной революции, не прекращались жалобы предпринимателей на своеевoliе рабочих: в условиях мануфактуры промышленникам не удавалось полностью использовать все время, которым располагал мануфактурный рабочий. Следовательно, классовые интересы предпринимателей требовали перехода от мануфактуры к машинному, фабричному производству, доступному для женщин и детей и вообще требовавшему менее квалифицированной рабочей силы.

С развитием мануфактуры обнаруживалось и другое противоречие ее роста: она создавала потребности, удовлетворить которые было уже невозможно теми техническими средствами, которыми располагала мануфактура.

Это несоответствие узкого технического базиса мануфактуры порождаемым ею производственным потребностям обнаружилось

в Англии с особенной силой в хлопчатобумажной промышленности. Уже в 30-х годах процесс ручного ткачества совершился относительно быстрее, чем процесс прядения. С применением в ткачестве так называемого летучего челнока, изобретенного Кэем, «прядильный голод», т. е. относительный недостаток пряжи, производившейся на ручных прялках, еще более обострился. Надо было изобрести машину, выполняющую работу пальцев прядильщицы и ускоряющую производство пряжи. Первым практически применимым механическим станком, который хотя и приводился в движение рукой самого прядильщика, но выпрядал несколько тонких нитей одновременно, была самопрялка «дженни», изобретенная Харгривсом и получившая широкое распространение с середины 60-х годов XVIII века. Вскоре же после изобретения «дженни» появились хлопкопрядильные машины другого типа. С 1769 г. стала входить в обиход текстильной промышленности так называемая «ватерная» машина. Ватерной она стала именоваться вследствие того, что приводилась в движение водяным колесом (от английского слова water — вода). Ватерная машина имела тот недостаток, что изготавливаемая на ней нитка хотя и отличалась прочностью, но была чрезмерно толста. Изобрел ватерную прядильную машину плотник Хейс, но присвоил и выдал ее за свое изобретение предпринимчивый делец, цирюльник Аркрайт, вскоре построивший первую хлопкопрядильную фабрику.

В 1785 г. Кромптон изобрел мюль-машину, производившую тонкую и вместе с тем прочную пряжу, а Картрайт изобрел механический ткацкий станок, который повысил быстроту ткачества в 40 раз. Практическое применение станка Картрайта началось, правда, позднее.

Таковы были первые важные изобретения в области хлопчатобумажной промышленности. Их появление в Англии в 60—80-х годах XVIII столетия тотчас же повлекло за собой введение машин в ряде других отраслей производства, как, например, в шерстяной, сукноделательной, бумажной промышленности, в типографском деле.

С возникновением фабрик, оборудованных целой системой машин, появилась потребность в создании мощного единого двигателя. На первых фабриках применялась водяная двигательная сила. Но использование для этой цели водопадов было связано с неудобствами: фабрики приходилось строить лишь в определенных местах, куда надо было иногда и привозить рабочую силу. Поэтому необходимо было найти другой тип фабричного двигателя. Теоретически и практически эта проблема была решена лаборантом Шотландского университета Джемсом Уаттом, настолько усовершенствовавшим ранее изобретенную паровую машину, что в 80-х годах XVIII в. она уже стала применяться в качестве фабричного двигателя. Необходимо различать два этапа деятельности Уатта: его первое изобретение (1765 г.) представляло паровую машину простого действия, которая предназначалась, по-

добно более ранним паровым машинам Сэвери и Ньюкомена, только для водооткачивающих насосов в шахтах. Второе же изобретение Уатта — машина двойного действия, появившаяся в 80-х годах, — представляло «универсальный двигатель», чем и определялось его громадное историческое значение. Однако не Уатту принадлежит честь создания первого парового двигателя, применяемого с иной целью, чем откачивание воды в шахтах. Создателем первой в мире заводской, «парами действуемой» машины был солдатский сын Иван Иванович Ползунов (1728—1766 гг.), первый русский теплотехник, алтайский шихтмейстер, опередивший Уатта на 20 лет. Но в условиях царской крепостнической России Ползунов не нашел возможности применять и распространять свое великое изобретение.

Индустриализация Англии, как это было и в других капиталистических странах, начиналась с легкой обрабатывающей промышленности. Под влиянием начавшегося переворота новая техника стала применяться и в горно-металлургическом производстве. В XVIII в. многие леса в Англии были уже вырублены, древесного топлива нехватало, а привозной лес был сравнительно дорог. Англия была, однако, страной громадных залежей каменного угля. Естественно, что в годы промышленной революции стало широко применяться изобретение Дерби, открывшего метод использования каменноугольного топлива в металлургическом производстве. Применение цилиндрических воздуходувок (впервые в 1768 г.) ускоряло доменный процесс. В 1784 г. инженер Корт запатентовал новый способ производства железа — так называемое пудлингование. Большое значение имели и прокатные вальцы Корта, изобретенные в 1783—1784 годах. Прокат по способу Корта позволял увеличивать производительность труда в процессе первичной обработки железа в 15 раз.

В конце XVIII в. высокого уровня достигло производство черного металла в России. Европейские ученые этого времени признавали в своих работах крупнейшие достижения русских домен на Урале. В 1800 г. средняя годовая производительность уральской домны составляла до 90 тыс. пудов чугуна, в то время как английская домна давала не более 65 тыс. пудов чугуна. Сибирские домны были уже тогда величайшими и лучшими древесно-угольными доменными печами. Неудивительно, что именно Россия во второй половине XVIII в. была основным поставщиком железа для Англии.

Быстрый рост производства в годы промышленной революции в Англии, содействуя развитию внутренней торговли, порождал необходимость преобразования транспортных средств, расширения сети дорог и каналов.

В США в 1807 г. американец Фультон изобрел пароход. Это изобретение было использовано англичанами. В первой четверти XIX в. в Англии возник паровой железнодорожный транспорт.

Рельсовые дороги появились раньше локомотива: они использовались для конной тяги.

Академик В. Н. Образцов в одной из своих статей доказал, что приоритет в изобретении железных дорог остается за русскими изобретателями. «Теперь с достоверностью известно, — писал В. Н. Образцов, — не в Западной Европе, а на Урале и в других промышленных районах России возникли первые железные дороги».

В 1797 г. Тревтик в Англии построил модель паровой повозки, а в 1803 г. тот же изобретатель создал первый паровоз. Практическое распространение получила, однако, не эта конструкция Тревтика и даже не другой его паровоз «Поймай меня, кто может» (1808 г.), двигавшийся со скоростью 30 км в час по экспериментальной дороге, а локомотив, изобретенный сыном шахтера Стефенсоном (1781—1848 гг.), усовершенствовавшим также и железнодорожные пути. В 1825 г. установилось постоянное движение между Стоктоном и Дарлингтоном посредством смешанной, локомотивно-канато-конной тяги, а в 1830 г. была открыта Манчестерско-Ливерпульская железная дорога. Железнодорожный транспорт с паровой тягой стал распространяться и в других странах Европы.

В нашей стране первыми строителями паровозов были крепостные плотинные мастера известного уральского заводчика Демидова — Е. А. и М. Е. Черепановы, имена которых, однако, были преданы забвению в царской России.

Русскому крепостному мастеровому Артамонову принадлежит приоритет в изобретении первого в мире педального велосипеда, сконструированного в 1801 году. В том же году Артамонов из Нижнего Тагила приехал на своем велосипеде в Москву.

Артамонов на 12 лет опередил своим изобретением немца Драйса, в 1813 г. сконструировавшего деревянный самокат, и на 68 лет французов Миши и Мажи, а также англичанина Коупера, создавших свои модели велосипеда лишь в 1869 году.

Промышленная революция закончилась в Англии в первой половине XIX в., когда уже и сами машины стали производиться не ручным, а машинным способом.

Понятие «промышленная революция» было создано Энгельсом, впервые раскрывшим громадное историческое значение этого переворота. Введение машин и создание фабричной промышленности приводили к крутым преобразованиям всех общественных отношений. Научный термин «промышленная революция» нельзя поэтому смешивать с другим, гораздо более узким понятием — «техническая революция». Технические революции совершились неоднократно в капиталистических странах, но в каждой из этих стран могла быть только одна промышленная революция. Этот переворот означал, как уже сказано, переход от мануфактурной стадии капитализма к стадии фабричной, крупной промышленности. Важнейшим результатом промышленного переворота было появление вместе с крупной промышленной буржуазией нового общественного клас-

са — фабричного пролетариата, великая историческая будущность которого была определена уже в таких ранних работах Энгельса, как «Положение рабочего класса в Англии» (1845 г.).

Рост промышленности вызывал быстрое увеличение населения городов. Например, в г. Манчестере в 1700 г. было 10 тыс. жителей, в 1773 г. — 30 тыс., в 1821 г. — 187 тыс., в 1841 г. — 353 тыс.; в г. Бирмингеме в 1760 г. проживало 30 тыс., в 1821 г. — 107 тыс., в 1841 г. — 191 тыс. человек. То же самое было и в других промышленных городах.

#### 4. Идеологии буржуазии

Английская буржуазия, боровшаяся за утверждение капиталистического строя, выдвинула из своей среды идеологов. Крупнейшим из них был теоретик-экономист Смит.

Адам Смит (1723—1790 гг.) наряду с Кенэ, главой французской школы физиократов, был родоначальником буржуазной экономической науки. В своем труде «Исследование о природе и причинах богатства народов» (1776 г.) Смит изложил основы политической экономии. Смит развел теорию «действующего стимула экономического прогресса», идеализировал неизменность природы независимого товаропроизводителя, провозгласил и защищал лозунги фритрэда, т. е. свободы торговли. Яркой печатью буржуазной классовой ограниченности отмечены идеи Смита. Для Смита, как подчеркивал Маркс, были характерны два метода исследования — научный, вскрывающий внутреннюю связь явлений, и вульгарный, только обрисовывающий их внешнюю сторону. Однако научно-прогрессивное значение имели его теория трудовой стоимости, учение об общественном разделении труда и делении человеческого общества на классы. В названном выше труде Смит дал британской промышленной буржуазии широкую, рассчитанную на десятилетия программу экономической политики.

Большой популярностью в период промышленной революции в буржуазных кругах пользовались взгляды реакционного пастора Томаса Роберта Мальтуса (1766—1834 гг.). В 1798 г. он опубликовал книгу под названием «Опыт о принципе народонаселения». Эта человеконенавистническая книга сделала Мальтуса властителем дум промышленной буржуазии и земельной аристократии. Основной идеей «Опыта о принципе народонаселения» была ложная мысль о том, что население увеличивается быстрее, чем средства существования.

Согласно антенаучным утверждениям мракобеса Мальтуса, население растет в прогрессии геометрической, а средства к жизни — в арифметической прогрессии. Отсюда Мальтус делал тот реакционный вывод, что обнищание народных масс есть прямой результат «естественных причин», а вовсе не следствие пороков капиталистического строя. Мальтус и сторонники его человеконенавистнической «теории» высказывались против каких бы то ни было мер

к улучшению положения рабочих. Они рекомендовали беднякам воздержание от брака и размножения и, в частности, требовали издания законов, препятствующих вступлению в брак несостоятельных людей. Реакционная «теория» Мальтуса была подвергнута сокрушительной критике гениальных основоположников научного социализма — Карла Маркса и Фридриха Энгельса. «Для Мальтуса, — писал Маркс в работе «Теории прибавочной стоимости», — характерна глубокая низость мысли; низость, которую может позволить себе... только лох, который в человеческой нищете видит наказание за грехопадение...»<sup>1</sup>. В этом же труде Маркс доказал, что Мальтус не был оригинальным творцом охарактеризованной выше «теории», а всего лишь плагиатором, списавшим основные ее положения у меркантилиста Джемса Стюарта и попов Роберта Уоллеса и Джозефа Таунсендса.

## 5. Социально-экономические последствия промышленной революции в Англии. Обострение классовой борьбы. Первые выступления рабочего класса

Как в Англии, так впоследствии и в других странах, промышленная революция причиняла трудящимся массам неисчислимые страдания. Введение машин позволило капиталистам заменять значительную часть взрослых рабочих малолетними детьми и широко эксплуатировать женский труд. Ужасающая картина бедствий фабричного пролетариата в последние годы промышленной революции в Англии была изображена Энгельсом в вышеназванной книге. Дети начинали работать на фабриках с 6—7 лет, общая продолжительность рабочего дня (включая кратковременные перерывы для принятия пищи) достигала 16 и даже 18 часов в сутки; воскресного отдыха не было. Заработка плата взрослых рабочих падала, широкие размеры стала принимать безработица, поскольку в ряде отраслей промышленности значительная часть мужчин была заменена женщинами и детьми. Не удovлетворяясь громадными доходами от фабричного производства, предприниматели обворовывали рабочих штрафами, мошеннической расплатой товарами, а также жульническими махинациями с фабричными часами, искусственно удлинявшими рабочий день. Положение ремесленников и мануфактурных рабочих тех отраслей, в которых получили распространение машины, было еще более тяжелое: заработки падали тут катастрофически, и разорявшиеся работники и ремесленники мануфактур обрекались на голодную смерть или нищенство. Естественно, что в первые же годы усилилась классовая борьба английских рабочих. Она приняла в это время форму тех бурных волнений, которые известны под именем движения разрушителей машин, или лудитов. Движение носит название по имени легендарного рабочего Лудда, который, по преданию, в отместку хозяину первый сломал

<sup>1</sup> К. Маркс. Теории прибавочной стоимости, т. II, ч. I, стр. 205. Парт-издат. 1936.

станок. Луддиты производили внезапные нападения на предприятия, уничтожали машины, поджигали фабрики и склады с товарами и исчезали.

Особенно широкого развития движение луддитов достигло в период с 1811 по 1816 год, когда буквально повсюду — в Манчестере, Нотингеме, Лидсе, Беркшире и в других местах происходило разрушение машин.

В 1811 г. для борьбы с движением луддитов английский парламент по просьбе обратившихся к нему капиталистов провел жесткий закон, каравший смертной казнью участников луддитского движения. В апреле 1812 г., после нападения луддитов на фабрику Картрайта в Беркшире, начались массовые казни луддитов.

Луддизм — первая, незрелая форма рабочего движения.

Малосознательные и неопытные в классовой борьбе рабочие обрушивали свой гнев на машину как таковую, не понимая, что источником их несчастий и бедствий является не машина сама по себе, а то, что машина сделалась монополизированной собственностью капиталистов.

Маркс писал в первом томе «Капитала» по поводу луддитского движения, что требовалось известное время, накопление опыта борьбы, чтобы рабочий научился отличать машину от ее капиталистического применения и переносить свои нападения с материальных средств производства на общественную форму, при которой происходила капиталистическая эксплоатация. Этим самым Маркс подчеркивал незрелость луддитского движения и указывал на то, что созревание классового сознания пролетариата происходит в ходе классовой борьбы.

Наряду с движением разрушителей машин начало развиваться стачечное движение. Забастовки — оружие более организованных и сознательных рабочих, среди которых были портные, чесальщики шерсти, текстильщики. Для проведения стачек рабочие создавали первичные временные комитеты, а из этих комитетов впоследствии выросли профсоюзы рабочих, получившие в Англии название рабочих сююзов, или тред-юнионов.

Тред-юнионы возникали в форме рабочих клубов, которые одновременно выполняли функции и обществ взаимопомощи, и страховых касс, и культурно-просветительных организаций. Но главной целью тред-юнионов было руководство забастовочной борьбой. Уже с самого начала своего возникновения эти организации рабочего класса вызвали серьезные опасения со стороны капиталистов и правительства Англии, чутко прислушивавшегося к жалобам капиталистов.

Классовая борьба рабочих под руководством тред-юнионов возбудила тревогу капиталистов, которые стали требовать от парламента принятия мер для борьбы с рабочими. Идя навстречу их просьбам, парламент провел в 1799 г. драконовский закон о рабочих коалициях. Под коалициями понимались перечисленные в этом реакционном законе объединения рабочих. Закон о коалициях

запретил рабочим создание стачечных комитетов и тред-юнионов для руководства стачечной борьбой. Были запрещены и сами стачки. Члены тред-юнионов и стачечники карались за свою деятельность тюремным заключением от 1 года до 5 лет.

\* \* \*

Промышленная революция в Англии была скачком в экономическом и социальном развитии страны, который резко изменил характер всего народного хозяйства Великобритании.

Промышленный переворот стал возможен в Англии в результате победы буржуазной революции в XVII столетии. Именно буржуазная революция XVII в. создала необходимые предпосылки для осуществления революции промышленной.

Массовое применение машин и энергии пара резко увеличили производительность труда и обеспечили окончательную победу капиталистического строя над феодальным способом производства.

В результате промышленной революции в Англии произошли важные социально-экономические перемены.

Промышленная революция создала новые общественные классы: крупную промышленную буржуазию и фабричный пролетариат.

Появление пролетариата было важнейшим историческим результатом промышленной революции<sup>1</sup>.

XVIII век для Англии явился также временем крупных преобразований политического строя. При королях Ганноверской династии Великобритания превратилась в парламентарную конституционную монархию, с ограничением власти короля и упрочением парламентского верховенства, закрепившего классовое господство буржуазии.

---

<sup>1</sup> См. К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. III, стр. 314.

## **БОРЬБА СЕВЕРО-АМЕРИКАНСКИХ КОЛОНИЙ АНГЛИИ ЗА НЕЗАВИСИМОСТЬ. ОБРАЗОВАНИЕ США**

### **1. Колонии европейских держав в Северной Америке к 70-м годам XVIII столетия**

В XVIII столетии в северной части американского материка были расположены колониальные владения Великобритании, Франции и Испании. Узкая полоса прибрежной территории на север и юг от Чизапикской бухты принадлежала Англии. Франция до 1763 г. владела Канадой и обширной территорией, лежащей в бассейне р. Миссисипи и носящей название Луизианы. Но она потеряла их в результате Семилетней войны. Испания принадлежали расположенные на берегу Тихого океана Калифорния и Мексика.

По темпу социально-экономического и политического развития северо-американские колонии Англии значительно опередили французские и испанские владения. К 1760 г. Великобритания насчитывала 13 колоний в Северной Америке. По типу хозяйства и социальных отношений они делились на следующие три группы.

В южных колониях (Георгии, Северной Каролине, Южной Каролине, Виргинии и Мериленде) преобладало плантационное хозяйство по производству табака, сахарного тростника, индиго, кукурузы и риса. Эти плантации обрабатывались рабами-неграми, которые были вывезены из Африки. Плантаторы-рабовладельцы составляли земельную аристократию и были политически весьма влиятельны в колониях Юга.

Совсем другой тип хозяйства и социальной структуры общества сложился в северных колониях, известных под общим названием — Новая Англия, в число которых входили Коннектикут, Род-Айленд, Массачусетс и Нью-Гэмпшир. В этих колониях преобладали мелкие фермерские хозяйства. В городах было довольно много ремесленников и купцов. Рыболовство, контрабанда, торговля и судостроение, связанное с этими занятиями, составляли главные виды деятельности городского населения. На контрабанде и торговле в Новой Англии сложилась крупная буржуазия, политическое влияние которой быстро возрастало.

Наличие незанятых земель и сопротивление свободолюбивого населения, бежавшего от феодальных и политических притеснений в странах Европы, делали невозможным утверждение феодального строя на территории Северной Америки. Энгельс в статье «Рабочее движение в Америке» писал о США как о стране, «где история

начинается с возникших в XVII веке элементов современного буржуазного общества...»<sup>1</sup>. Это обстоятельство, разумеется, отнюдь не означало, что американские колонии Англии были свободны от элементов феодальных отношений. К числу таковых должны быть отнесены кабальная наследственная аренда и право первородства.

Политическое устройство в колониях было неодинаковым. В колониях Новой Англии генерал-губернаторы управляли, опираясь на законодательные собрания, с которыми нельзя было не считаться. В южных колониях законодательные собрания и советы при губернаторах имели совещательный характер. Содержание губернаторов и их аппарата шло за счет бюджета колоний. В американских колониях Великобритании действовали законы метрополии. В южных колониях губернаторы назначались короной. Генерал-губернаторы в северных колониях избирались. Аппарат гражданского и религиозного управления в колониях Севера комплектовался чиновниками на выборных началах, на Юге — по назначению.

Между северными и южными колониями Англии в Америке была, кроме того, центральная группа, состоявшая из четырех колоний — Пенсильвании, Нью-Йорка, Нью-Джерси и Делавэра.

В области земледелия в этих колониях преобладали фермерские хозяйства. Однако в колонии Нью-Йорк было много полуфеодальных латифундий, сдававших землю в аренду.

## 2. Развитие рабства. Истребление индейцев. Скваттеры

В центральных колониях особенно широко было распространено рабство белых, хотя оно существовало и во всех других колониях. Белые рабы подвергались принудительному труду независимо от того, «добровольно» или «вынужденно» они были законтрактованы в северо-американские колонии Англии на своей родине. Белые рабы контрактировались на срок от 5 до 10 лет. Таким образом, белые находились в состоянии рабства временно, в то время как рабство негров было бессрочным.

Негры-рабы, которых особенно много было в колониях рабовладельческого Юга, были невольниками, ввозившимися в Северную Америку из Африки с начала XVII века. По переписи 1790 г., в конце XVIII в. в США насчитывалось 697 тыс. негров-рабов.

В течение XVIII столетия население северо-американских колоний Англии быстро возрастало. В 1740 г. в этих колониях было уже до 1,6 млн. человек, а в 1775 г. — 2,5 миллиона. Когда пространство от побережья Атлантического океана до Аллеганских гор было заселено, колонизация распространилась за Аллеганы.

Основным направлением заселения северо-американских колоний Англии было направление с востока на запад. Новые территории пришельцы отвоевывали у индейских племен и у французов Луизианы. Индейцы сохраняли древний, первобытно-общинный уклад

<sup>1</sup> К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. XVI, ч. I, стр. 285.

жизни. В силу своей исторической отсталости и разобщенности им было трудно противостоять «цивилизованным» захватчикам. Вторгшиеся американцы по мере завоевания индейских земель поголовно истребляли аборигенов (коренных жителей) и грабили их имущество.

Что касается французов, то несколько раз возобновлявшаяся борьба с ними закончилась к 1763 г. изгнанием их из Канады и из той части Луизианы, которая шла на восток от реки Миссисипи.

Колонизаторы, самовольно заселявшие отвоеванные у индейских племен и французов окраины, получили название скваттеров. Скваттеры селились стихийно. Около хижин скваттеров-пионеров постепенно вырастали деревни новых поселенцев. Скваттерство служило средством освобождения для белых рабов, отбывших свой срок работы по контрактам, и для мелких фермеров, которых пытались закрепостить землевладельцы из рабовладельческой и феодальной аристократии южных и центральных колоний. Однако с 1763 г. правительство Великобритании в прокламации о порядке управления вновь захваченными территориями объявило, что огромное земельное пространство от Аллеганских гор до реки Миссисипи является собственностью английского короля, и запретило американцам селиться на нем.

### 3. Причины борьбы колоний за независимость

С этого времени одним из основных противоречий между Великобританией и ее колониями в Северной Америке стал аграрный вопрос.

Кроме того, колониальная политика Великобритании в Северной Америке серьезно препятствовала развитию промышленности и торговли в 13 колониях. С одной стороны, по Навигационному акту,циальному еще во времена Кромвеля, продукцию колоний (рис, тростниковый сахар, табак и др.) не разрешалось вывозить куда-либо, кроме Великобритании. С другой стороны, промышленные товары, необходимые для потребления жителям американских колоний, могли быть ввезены лишь из Англии и на британских судах. Такие порядки, разумеется, противоречили интересам американских купцов. В таком же положении находились и промышленники американских колоний Англии. Экономическая политика Великобритании препятствовала развитию американской промышленности. Американским колонистам было запрещено производство изделий из железа и выделка мехов. Британские власти чинили препятствия для того, чтобы в колониях не создавалась своя мануфактурная промышленность.

Колонистам было запрещено строить железноделательные и сталелитейные заводы, хотя бы даже для выделки гвоздей или подков. Таким же образом были изданы и другие ограничительные акты. Иначе говоря, американским колониям метрополия отводила роль поставщика сырья и потребителя английских товаров.

После окончания Семилетней войны Англия, обремененная сильно возросшим государственным долгом, вознамерилась переложить значительную часть этого долга на свои колонии в Северной Америке. До 1765 г. население колоний не облагалось никакими налогами в пользу Англии. В 1765 г. британский парламент решил взыскивать гербовый сбор с судебных дел и торговых сделок. Эти меры английского правительства вызвали движение протеста среди американских колонистов. В г. Бостоне были созданы тайные политические клубы, получившие название «Сыны свободы».

«Сыны свободы» пропагандировали бойкот английских товаров, тем самым выражая протест против произвола британских властей. Руководящую роль в организациях «Сыны свободы» играли видные граждане Бостона Сэмюэль Адамс и Джозеф Уоррен. Вскоре после протеста представителя американских колоний в Лондоне Вениамина Франклина гербовый сбор был отменен. Однако взамен его были в 1767 г. установлены высокие таможенные пошлины на чай, вина, масло, фрукты, стекло и другие товары. Для того чтобы колонии ощущительнее почувствовали свою зависимость от Англии, британское правительство предложило губернаторам строго следить за точным исполнением Навигационного акта. В американский порт Нью-Йорк был послан гарнизон британских солдат. Введение английским правительством косвенных налогов на ряд ходовых товаров и связанные с этим ограничения в торговле сделали эти меры ненавистными в глазах американцев. В некоторых городах колоний стали создаваться союзы для противодействия ввозу британских товаров. Действия английского правительства подверглись острой критике в многочисленных политических памфлетах. Особой популярностью в это время пользовалась брошюра Дикинсона под названием «Письма пенсильванского земледельца».

Дикинсон был одним из видных буржуазных лидеров законодательного собрания Пенсильвании. Хотя в своих «Письмах» Дикинсон и выскрывался как решительный противник разрыва американских колоний с Англией, он вместе с тем резко протестовал против налогового гнета в колониях. Дикинсон горячо призывал соотечественников защищать свои права и материальное благополучие. «Письма пенсильванского земледельца» были чрезвычайно популярны в Америке. Законодательные собрания Массачусетса (в 1768 г.) и Виргинии (в 1769 г.) в особых постановлениях объявили незаконными установленные британским парламентом таможенные пошлины. В главный город колонии Массачусетс — Бостон был послан английский гарнизон. Губернаторы распустили законодательные собрания в Массачусетсе и Виргинии. Но эти меры не разрядили напряженной политической атмосферы в колониях. Таможенные чиновники подвергались вооруженным нападениям. Их канцелярии и бумаги предавались огню и разгрому. В это бурное время население американских колоний Великобритании разделилось на две партии. Незначительная часть чиновников и духовенства оставалась на позициях лояльного отношения к британской короне.

Сторонники этой партии получили название «лоялисты». Лица, стоявшие в оппозиции к английскому правительству (а к числу их относилось значительное большинство американского народа), составили партию вигов, являвшихся сторонниками решительного разрыва с Англией. В партию вигов вошла и часть торгово-промышленной буржуазии, недовольной колониальной политикой метрополии. К этой партии примкнули и демократические массы трудового народа — рабочие, ремесленники и фермеры, интересы которых особенно сильно страдали от аграрной и таможенной политики английского правительства. Глава торийского правительства Англии Норс решил успокоить возбуждение умов в колониях путем уступок. Норс провел в британском парламенте отмену пошлин, сохранив, однако, пошлину на чай (1770 г.).

Сохранение английским правительством пошлины на чай и пребывание британских гарнизонов в городах раздражали американцев. Рассматривая сохранение таможенной пошлины на чай как символ английской тирании, население американских колоний продолжало отказываться от потребления этого продукта. Ввиду этого американское купечество бойкотировало ввозимый Ост-Индской компанией чай.

В марте 1770 г. в Бостоне произошло столкновение патриотически настроенных граждан с солдатами английского гарнизона.

В ноябре 1772 г. член Массачусетского законодательного собрания Адамс организовал в Бостоне Корреспондентский комитет. Своей целью Корреспондентский комитетставил защиту прав колонистов «как людей, христиан и британских подданных». Главной заслугой этой организации явилось установление регулярной связи между городами и поселками разных колоний. Через несколько месяцев во всех 13 колониях имелись такие же, как в Бостоне, Корреспондентские комитеты. Они напоминали американским колонистам об их правах и о притеснениях, чинимых британскими властями.

Английское правительство решило сломить упорство американских колонистов. По указанию правительства Норса, в 1773 г. Ост-Индская компания доставила несколько судов, груженных чаем, в порт Бостон. В ответ на эту провокацию переодетые индейцами американские патриоты проникли на корабли Ост-Индской компании, прибывшие в гавань Бостона с грузом чая, и выбросили его в море. После этого инцидента британское правительство обрушилось на население Бостона с репрессиями. В связи с этим в колонии Массачусетс был создан инсуррекционный (повстанческий) комитет во главе с Адамсом и Уорреном. Комитет опубликовал взвывание к другим колониям с приглашением прислать делегатов на Континентальный конгресс в Филадельфию, созыв которого был намечен на 1 сентября 1774 года. Патриотическое антианглийское движение охватило и другие колонии, в частности Виргинию, Пенсильванию и Нью-Йорк.

#### **4. Начало войны колоний с Англией. Созыв Континентального конгресса**

5 сентября 1774 г. в Филадельфии состоялся съезд 55 делегатов от 13 колоний (Массачусетс, Нью-Гэмпшир, Нью-Йорк, Нью-Джерси, Пенсильвания, Коннектикут, Нью-Георгия, Делавэр, Род-Айленд, Мериленд, Северная Каролина, Южная Каролина, Виргиния), получивший название Континентального конгресса. Это была эмбриональная форма центральной политической власти колоний. До ее возникновения у американских колонистов не было ни общего правительства, ни государственной казны, ни армии. В период созыва конгресса в отдельных колониях стали формироваться органы местной власти и ополчения местной милиции. Заседания конгресса продолжались в течение 6 недель и закончились 26 октября 1774 года. Конгресс принял «Декларацию прав», в которой был заявлен протест против произвольных мероприятий британских властей. Были приняты также обращения к британскому королю и нации, составленные в духе почтительных петиций. Кроме того, конгресс принял «Соглашение», призывающее американцев бойкотировать торговлю с Англией. Делегаты Филадельфийского конгресса разъехались, решив отсрочить дальнейшие заседания до мая следующего, 1775 года.

18 апреля 1775 г. в деревне Лексингтоне (близ г. Бостона) между британским отрядом генерала Гэйджа и ополчением массачусетской милиции произошло кровавое столкновение. Массачусетская милиция преградила дорогу войскам Гэйджа и после короткого, но жаркого боя отбросила их к востоку. При этом отряд Гэйджа потерял четвертую часть своего состава.

Вскоре после вооруженного столкновения при Лексингтоне Гэйдж был осажден в Бостоне армией американских повстанцев численностью до 20 тыс. добровольцев-партизан.

#### **5. Вторая сессия Континентального конгресса**

В день открытия в Филадельфии второй сессии Континентального конгресса, 10 марта 1775 г., отряд американских партизан под руководством Аллена выбил английские гарнизоны из форта Кроун-Поинт и Тайкондерогу, расположенных на пути из американских колоний в Канаду.

Несмотря на успехи, одержанные при Лексингтоне и в других сражениях, среди значительной части делегатов второй сессии Филадельфийского конгресса были колебания и робость, мешавшие им вступить на путь безоговорочного отделения колоний от метрополии. Конгресс еще раз обратился к королю Англии Георгу III с почтительной петицией, в которой прочувствованными словами взывал к дальновидности короля, прося его не давать повода населению колоний пойти на окончательный разрыв с Англией. Однако наряду с этим конгресс выпустил новые бумажные деньги, за-

купил военные припасы, объявил о мобилизации в армию и, наконец, принял решение о назначении офицера виргинского юнитческого — Георга Вашингтона, являвшегося крупным рабовладельцем, главнокомандующим армией.

Эти последние приготовления оказались как нельзя более своевременными, так как через несколько дней между британской и американской армиями произошла серьезная битва при Бенкерсхилле (17 июня 1775 г.). Так началась национально-освободительная война американских колоний против Англии, но официальное провозглашение независимости произошло на год позднее.

Сражение при Бенкерсхилле — возвышенности близ Бостона — произошло по инициативе полуторатысячного отряда американской милиции, пытавшегося занять стратегически важную высоту около Бостона. Англичанам ценой крупных потерь (до 1000 человек убитыми и ранеными) и только после трехкратных атак удалось оттеснить американцев.

Однако поражение при Бенкерсхилле не обескуражило американцев. Армия повстанцев под руководством вновь назначенного главнокомандующего Вашингтона возобновила блокаду Бостона.

Поражение американских войск при Бенкерсхилле имело и то значение, что оно способствовало осознанию лидерами конгресса необходимости решительной борьбы за достижение независимости.

Крупную возбуждающую роль сыграл памфлет Томаса Пэна «Здравый смысл», вышедший в январе 1776 года. В этой злободневной брошюре Пэн горячо и убедительно высказался за бесповоротный и немедленный разрыв с Англией. В течение трех месяцев книга Пэна, выдержав несколько изданий, разошлась тиражом в 120 тыс. экземпляров.

В мае 1776 г. в Филадельфии вновь собрался Континентальный конгресс. На конгрессе делегат Виргинии Ричард Генри Ли от имени своей колонии, к этому времени уже преобразованной в автономную республику, предложил издать декларацию об уничтожении политической зависимости колоний от Англии.

## 6. «Декларация независимости»

4 июля 1776 г. конгресс принял «Декларацию независимости», составленную прогрессивным буржуазным демократом Томасом Джейферсоном. Этим документом мир был оповещен о том, что колонии порываются с Англией, так как британское правительство нарушило «естественные человеческие права» американских колонистов. «Декларация», составленная под влиянием идей передовой в то время французской буржуазной просветительской литературы и произведений английских философов Джеймса Харрингтона и Джона Локка, провозглашала право народа менять и свергать правительство, если оно управляет страной вопреки интересам народа. «Мы считаем очевидными, — говорилось в «Декларации», — следующие истины: все люди сотворены равными, и все одарены

своим создателем некоторыми неотчуждаемыми правами, к числу которых принадлежат жизнь, свобода и стремление к счастью. Для обеспечения этих прав учреждены среди людей правительства, источником справедливой власти которых является согласие управляемых. Если же данная форма правительства становится гибельной для этой цели, то народ имеет право изменить или уничтожить ее и учредить новое правительство, основанное на таких принципах и с такой организацией власти, какие, по мнению этого народа, все-го более могут способствовать его безопасности и счастью». Однако эти патетические фразы были пустозвонной демагогией рвавшейся к власти американской буржуазии. По существу «Декларация» выдвигала и защищала принцип капиталистической частной собственности. В этом ясно проявился ограниченный буржуазно-классовый характер «Декларации независимости». Джейферсон попытался было внести в «Декларацию» пункт об отмене рабства, но ввиду возражений против этого пункта большей части участников конгресса должен был отказаться от своего намерения.

Конгресс, кроме того, выбрал комиссию для составления «Статей конфедерации», которые позднее вошли в конституцию. Выработка конституции была, однако, замедлена. Конституция была принята лишь через несколько лет после окончания войны.

Военное положение буржуазной республики, принявшей наименование «Соединенные Штаты Америки», было затруднительным.

## 7. Создание американской армии. Роль Вашингтона

Несмотря на храбрость и энтузиазм основной массы солдат, набранных из ремесленников, рабочих и фермеров, американская армия долго терпела поражения. Отряды добровольцев были слабо дисциплинированы. Далеко не на высоте были многие офицеры и интендантская служба.

Справедливая война американцев за независимость своей страны пробуждала, однако, военно-политическую инициативу масс. В ходе военных действий американские партизаны возродили тактику рассыпного боя, совершенно забытую в средние века. «Возрождение боя в рассыпанном строю, — писал Энгельс, подчеркивая творческую роль вооруженных народных масс, — является результатом американской войны за независимость»<sup>1</sup>. Эта тактика давала преимущества американским отрядам в сражениях против английских войск, применявшим тактику сложных и устаревших линейных построений.

Крупнейшей заслугой главнокомандующего генерала Георга Вашингтона была реорганизация партизанских отрядов в регулярную армию. В ходе войны, изобиловавшей большими трудностями для колонистов, Вашингтон проявил большое терпение, настойчивость и мужество.

<sup>1</sup> К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. XI, ч. II, стр. 487.

Положение Соединенных Штатов Америки было до известной степени облегчено тем, что у Великобритании также не было хоршой и многочисленной сухопутной армии.

Характерно, что Англия в войне против своих колоний в Америке применяла в значительной мере наемные войска, в полном смысле слова «купленные» у немецких князей, которые продали Англии около 30 тыс. своих солдат. Герцог Брауншвейгский, например, получал от английского правительства по 50 талеров за каждого убитого и 16,6 талера за каждого раненого солдата.

Одерживая военные победы над американскими колонистами, английский генерал Хау не сумел закрепить свои успехи. Британские войска были хозяевами положения только там, где они стояли. Английское командование не решалось удаляться от прибрежных районов страны. Между тем американская армия развивала активные боевые действия.

Вашингтон дважды атаковал англичан (близ Трентона 26 декабря 1776 г., близ Принстона 3 января 1777 г.) и оба раза нанес им поражения, но решающего удара противнику нанести пока не удавалось. Летняя и осенняя кампании 1777 г. в Пенсильвании принесли американским войскам тяжелые неудачи. Английский генерал Хау занял Филадельфию (18 сентября 1777 г.) и успешно отбил атаку Вашингтона на Джемерстоун — предместье Филадельфии (14 октября 1777 г.). Более благоприятно развивались для повстанцев военные действия в колонии Нью-Йорк. Американский генерал Гэйтс в трех последовательных сражениях, из которых самым важным был десятидневный бой (7—17 октября 1777 г.) при Саратоге, разбил британского генерала Бургойна, заставив его капитулировать с остатками армии в 6 тыс. человек.

Капитуляция англичан при Саратоге была событием, положившим начало перелому в ходе войны в пользу американских колонистов.

## 8. Военная помощь американским колониям со стороны Франции

После поражения британских войск при Саратоге Франция, до того времени тайно помогавшая колонистам боеприпасами и деньгами, решилась заключить с ними открытый военный союз, направленный против ее давнего противника — Великобритании.

Крупную роль в обеспечении дипломатического успеха колоний при заключении военного союза с Францией сыграл американский посол в Париже Вениамин Франклин. Личное обаяние Франклина, его слава как ученого и прогрессивное дело, во имя которого Франклин прибыл в Париж, расположили в его пользу французское общество. В американскую армию вступили добровольцами молодые французские аристократы Лафайетт и Сен-Симон. В числе волонтеров был и польский патриот Костюшко. Симпатии французского общественного мнения к США были так сильны, что фран-

цузский король не мог с ними не считаться. В еще большей степени французское правительство стремилось отомстить английскому правительству за поражение в Семилетней войне, добиваясь ослабления Великобритании и возвращения потерянных Францией колоний.

Формально договор о союзе Франции с Соединенными Штатами Америки был подписан 6 февраля 1778 года. Но еще 17 декабря 1777 г. Франклайн был уведомлен французским министерством иностранных дел о том, что король Франции Людовик XVI решил признать независимость Соединенных Штатов Америки и заключить с ними военный союз; а также договор о дружбе и торговле.

По договору, Франция гарантировала Соединенным Штатам Америки независимость и неприкосновенность той территории, которой они будут располагать к моменту завершения войны. Соединенные Штаты обещали Франции целостность ее владений в Северной Америке. Договорившиеся стороны, кроме того, взаимно обязались заключить перемирие или мир только при условии обоюдного согласия.

Великобритания, узнав о подписании франко-американского договора, немедленно разорвала дипломатические сношения с Францией и начала готовиться к войне с ней. Одновременно английское правительство обратилось к американскому конгрессу с предложением начать переговоры о мире, обещав при этом амнистию повстанцам и приостановление действия всех законов, относящихся к американским колониям, начиная с 1763 года. Однако эти, хотя и снисходительные, но крайне запоздалые предложения американские власти отказались даже обсуждать, выдвинув в качестве предварительного условия признание Великобританией независимости Соединенных Штатов Америки. Британские уполномоченные вернулись в Англию, не достигнув никакого соглашения.

В 1778 г. военные действия продолжались, причем с этого времени американцев поддерживали войска и флот Франции, а с 1779 г. вооруженные силы Испании, которая 16 июня 1779 г. также объявила войну Англии.

Театр военных действий расширился. Сражения происходили не только на территории Соединенных Штатов Америки, но, поскольку в дело были введены французский и испанский военные флоты, у Гибралтара, у Плимута (Атлантическое побережье Англии) и у Малых Антильских островов.

## 9. Позиция России во время войны за независимость

Победе американских колоний способствовала также позиция, занятая Россией во время войны за независимость.

28 февраля 1780 г. Россия выступила с заявлением об установлении режима морского вооруженного нейтралитета. Сущность последнего состояла в предложении России нeвоюющим державам сообща, дипломатическим путем, а если нужно и оружием защи-

щать торговые суда от нападения воюющих сторон. К предложению России присоединилась большая часть государств Европы, кроме Великобритании, которая проявила враждебность к системе вооруженного нейтралитета. Политика России, таким образом, благоприятно повлияла на успехи американцев в войне за независимость.

Военные действия продолжались с переменным успехом. И хотя в морской войне Великобритания имела некоторый успех, ее дела в Америке шли все хуже.

## 10. Ленин о военном союзе американской республики с французской монархией

Американцы искусно использовали противоречия между великими державами: Англией, с одной, и Францией и Испанией — с другой стороны. Отмечая это обстоятельство, В. И. Ленин писал: «Американский народ использовал рознь между французами, испанцами и англичанами, он сражался даже иногда вместе с войсками угнетателей-французов и испанцев против угнетателей-англичан, он победил сначала англичан, а потом освободился (частью при помощи выкупа) от французов и от испанцев»<sup>1</sup>.

Главные силы англичан под командованием лорда Корнвальса в сентябре 1781 г. были окружены в Иорктауне американскими и французскими войсками Вашингтона и Рошамбо.

19 октября 1781 г. Корнвальс с семитысячной армией, блокированной в Иорктауне, сложил оружие.

Частные успехи Англии в битвах при Гваделупе (Малые Антильские острова) и у Гибралтара в 1782 г. не смогли изменить общего неблагоприятного для нее хода военных действий.

Поражение войск Великобритании при Иорктауне решило исход войны. Общественное мнение в Англии настаивало на том, чтобы колониям в Северной Америке была предоставлена независимость. Король Англии Георг III и правительство Норса вынуждены были уступить.

20 марта 1782 г. торийский кабинет Норса вышел в отставку. Пришедшее к власти правительство во главе с «молодым тори» Питтом Младшим немедленно приступило в Версале к переговорам с представителями колоний.

## 11. Версальский мир (1782—1783 гг.)

Мирные переговоры, которые проходили в Версале (близ Парижа), закончились подписанием прелиминарного соглашения 30 ноября 1782 года. Соглашение определяло условия мирного договора между Соединенными Штатами Америки и Великобри-

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Соч., т. XXIII, стр. 183.

танией. Англия признавала независимость Соединенных Штатов и отдавала им всю территорию между Аллеганскими горами и рекой Миссисипи.

В марте 1783 г. были заключены соглашения, урегулировавшие отношения между Великобританией с одной стороны, Францией и Испанией — с другой.

3 сентября 1783 г. все указанные соглашения были окончательно оформлены в виде общего договора между государствами, участвовавшими в войне 1775—1783 годов. В своей совокупности эти соглашения получили название Версальского мирного договора.

Версальский договор юридически оформил основной политический результат закончившейся войны. Великобритания признала Соединенные Штаты Америки суверенным и независимым государством. С господством Англии в колониях Северной Америки было покончено навсегда.

Франция и Испания получили некоторые незначительные территориальные компенсации.

## 12. Ленин и Сталин о значении освободительной войны американского народа

В. И. Ленин в «Письме к американским рабочим» от 20 августа 1918 г. в следующих словах определил характер справедливой, революционной войны американских колоний против британской метрополии: «История новейшей, цивилизованной Америки открывается одной из тех великих, действительно освободительных, действительно революционных войн, которых было так немногого среди громадной массы грабительских войн... Это была война американского народа против разбойников англичан, угнетавших и державших в колониальном рабстве Америку, как угнетают, как держат в колониальном рабстве еще теперь эти «цивилизованные» кровопийцы сотни миллионов людей в Индии, в Египте и во всех концах мира»<sup>1</sup>.

И. В. Сталин в полемике по национальному вопросу против «австро-марксиста» Отто Бауэра подчеркивал, что уже до начала войны за независимость население американских колоний, несмотря на общность своего характера с англичанами, составляло особую нацию<sup>2</sup>.

Борьба американских колоний Великобритании тем именно и вызывалась, что на пути народа этих колоний, уже сложившегося в нацию, к прогрессивному в условиях XVIII в. общественному строю — капитализму — стояла британская монархия, пытавшаяся насадить и сохранить в Америке феодально-колониальные порядки.

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Соч., т. XXIII, стр. 176.

<sup>2</sup> См. И. В. Сталин. Соч., т. 2, стр. 300—301.

В итоге победоносно завершившейся национально-освободительной войны американского народа в Соединенных Штатах Америки установился капиталистический общественный строй. Руководящую роль в ходе войны сыграли буржуазные элементы, в основном купцы и промышленники Новой Англии и производители сырья — плантаторы южных колоний. Но в этой войне против британского ига главной движущей силой были трудовые массы народа: рабочие, ремесленники, фермеры. Разумеется, цели народных масс и буржуазных элементов во многом не совпадали. Народные массы желали и ждали от революционной, справедливой войны не только национальной свободы, но и широкой демократизации политического строя. Они стремились к демократическому разрешению аграрного вопроса.

Американская буржуазия руководствовалась в борьбе своими корыстно-классовыми интересами. Бессспорно, что буржуазия северо-американских колоний также хотела устраниния элементов феодализма в политическом и социальном строе. Но прежде всего буржуазные политические деятели желали обеспечить максимум политических выгод для своего класса. Они готовы были пойти на известную демократизацию политического строя, но при том обязательном условии, чтобы вся полнота власти была в руках буржуазии. Крайне отрицательную роль сыграли рабовладельцы — плантаторы южных колоний. Желая увековечить рабство негров, они добились принятия антидемократического аграрного закона. Аграрный вопрос был разрешен ими также исключительно в пользу своего класса, а отнюдь не в интересах фермерства и деревенской бедноты.

### **13. Обострение классовой борьбы после войны за независимость. Восстание Шейса**

Противоречивость классовых интересов обнаруживалась еще во время войны за независимость, но с особой силой она проявилась после победы американских колоний над Великобританией. Это нашло свое выражение и в восстании фермеров под руководством участника войны Даниэля Шейса (1747—1825 гг.) и в обострении классовой борьбы в период разработки конституции Соединенных Штатов Америки (1787 г.). Восстание фермеров под руководством Шейса было связано с теми социально-экономическими условиями, которые создались в США после войны за независимость. Одним из таких условий было недемократическое решение аграрного вопроса. Хотя с королевской прокламацией 1763 г. о запрещении американским колонистам селиться на землях за Аллеганскими горами перестали считаться, новый порядок приобретения участков земли сделал их малодоступными для фермеров и рабочих. ТERRITORIA за Аллеганскими горами стала собственностью буржуазного государства. Граждане американских штатов могли приобретать землю участками крупных размеров (не менее

640 акров) по два доллара за акр. Для покупки такого участка требовалась крупная сумма в 1280 долларов, которой не располагало подавляющее большинство фермеров и сельскохозяйственных рабочих. Помимо этого, влиятельные помещичье-буржуазные круги стремились переложить бремя издержек войны на плечи фермерства и рабочего люда. Цены на все товары возросли. За годы войны многие фермеры впали в задолженность.

Восстание Шейса вспыхнуло в 1786 году. В одном из городов штата Массачусетс повстанцы Шейса захватили власть и издали постановление об отсрочке платежей по долгам. Восстание Шейса было подавлено в 1787 г. после упорной полугодовой борьбы с правительственныеими войсками. Шейс и 13 других руководителей восстания были приговорены к смертной казни, но из-за боязни новых волнений власти заменили им смертный приговор долголетним тюремным заключением.

Подъем движения народных масс, наиболее ярким выражением которого было восстание Шейса, принудил капиталистов и плантаторов к более тесному единению. В правящих кругах буржуазии Северных и Южных штатов все больше усиливалось стремление укрепить центральную власть в США. Вскоре после подавления восстания Шейса была закончена выработка конституции США.

#### **14. Конституция США и ее буржуазная классовая сущность**

Предтечей конституции явились «Статьи конфедерации», принятые еще Филадельфийским конгрессом 7 октября 1776 года. Однако «Статьи конфедерации» были признаны далеко не сразу. Первый вариант «Статей конфедерации» был принят представителями всего лишь 9 штатов. Все же 13 штатов признали «Статьи конфедерации» только спустя пять лет — 1 марта 1781 года. Политическая организация, созданная «Статьями конфедерации», представляла собою слабое внешнее объединение 13 по существу независимых и суверенных государств. Каждый год должен был собираться однопалатный конгресс, который составлялся из делегатов от каждого штата. На периоды времени между сессиями конгресса, для связи и руководства политической жизнью страны, выделялся Комитет штатов. Комитет играл роль правительства, но права его были сильно ограничены. В вопросах внутренних и частью во внешних делаах штаты были вполне самостоятельны. Естественно, что такой слабо скрепленный политический союз не мог не вызвать стремления к более прочному и устойчивому государственному устройству.

Слабость этой внешней связи США подчеркивал в работе «Против федерализма» И. В. Сталин. «В 1776 году, — писал он, — Соединенные Штаты представляли собой не федерацию, а конфеде-

рацию дотоле независимых колоний или штатов»<sup>1</sup>. Касаясь последующих этапов развития буржуазного политического строя США, товарищ Сталин отмечал, что Соединенные Штаты со временем стали федерацией, а в результате дальнейшей эволюции из федерации превратились «в унитарное (литтоное) государство...»<sup>2</sup>.

В мае 1787 г. в Филадельфии был создан особый Конституционный конвент со специальной целью разработать новую конституцию. Характерно, что состав делегатов Конвента представлял собою буржуазно-аристократические круги.

В составе 55 делегатов было 24 финансиста, 11 судовладельцев и 15 крупных рабовладельцев. Естественно, что Конвент со столь определенным социально-классовым составом придал остро антинародный характер американской конституции.

Новая конституция на место прежней слабой конфедерации, фактически установленной «Статьями конфедерации», утверждала единое союзное государство. Соединенные Штаты Америки составляли союз для совместной внешней политики, военной обороны, ведения внешней торговли, регулирования взаимоотношений как между объединившимися штатами, так и их гражданами. Для этих целей учреждался Федеральный, или Верховный, союзный суд. Законодательная власть в стране принадлежала конгрессу, состоявшему из двух палат: сената, комплектовавшегося из представителей штатов, по два от каждого штата, со сроком полномочий в 6 лет, и палаты представителей, причем каждый штат посыпал в нее число представителей пропорционально количеству своего населения. Срок полномочий депутатов палаты представителей был определен в 2 года. Выборы производились: в сенат — местными парламентами штатов, в палату представителей — населением посредством баллотировки, в которой принимало участие не более 120 тыс. граждан из 2,5 млн. населения США. Исполнительная власть вручалась президенту, который избирался сроком на 4 года выборщиками, в свою очередь избиравшими населением путем голосования.

Федеральный, или Верховный, суд имел своей компетенцией дела, связанные с применением конституции или законов общесоюзного значения. В случаях противоречия тех или других законов конституции, они объявлялись недействительными. Федеральный суд, кроме того, играл роль верховной апелляционной инстанции. Суд состоял из членов и председателя, назначаемых пожизненно. Такой порядок создавал весьма широкую возможность для злоупотреблений. Верховный суд США, как показала последующая история, всегда играл роль оплота реакции. Порядок избрания и сама структура государственных органов США ярко отображают реакционный характер этой конституции.

<sup>1</sup> И. В. Сталин. Соч., т. 3, стр. 24.

<sup>2</sup> Там же, стр. 25.

Американская конституция утвердила ярко выраженный буржуазный, антинародный порядок. Конституция фактически установила имущественный ценз. Чтобы пользоваться гражданскими правами, необходимо было иметь определенное постоянное местожительство и располагать собственностью, т. е. иметь капитал или землю. Конституция не предоставляла гражданских прав женщинам, неграм и индейцам. В новой буржуазной республике было сохранено рабство негров. Иначе говоря, как цензы, так и само государственное устройство США были направлены на то, чтобы не допускать народные массы к участию в политической жизни страны. Закрепив ликвидацию иноземного господства Англии, конституция наложила на американский народ «цепи капитализма и буржуазной демократии». Но при всем этом американская конституция 1787 г. по сравнению с феодально-абсолютистским политическим строем главных государств Европы установила в США такое государственное устройство, которое было в то время шагом вперед.

\* \* \*

В итоге победоносной войны за независимость американские колонии, до этого являвшиеся частью английского королевства, стали самостоятельным буржуазным государством.

С отделением американских колоний от Великобритании отпали все стеснения, которые правительство метрополии чинило для развития американской промышленности и торговли. Тем самым был в значительной мере расчищен путь для капиталистического развития страны.

Таким образом, война американских колоний Англии за независимость была ударом молодой нации по феодально-абсолютистскому строю в Европе. Она положила начало новому в условиях XVIII в. более прогрессивному политическому строю, выразившему классовое господство буржуазии. На крупное политическое значение американской войны за национальную независимость указывал основоположник научного социализма Карл Маркс, назвавший эту войну «небатным колоколом для европейской буржуазии»<sup>1</sup>.

Однако в результате войны за независимость американских колоний не были решены крупнейшие социальные вопросы. Не был, в частности, решен в интересах фермеров аграрный вопрос. Земля продавалась лишь очень крупными участками, и все преимущества ее покупки были на стороне капиталистов и рабовладельцев, а не фермеров. Рабство негров не было уничтожено.

---

<sup>1</sup> К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. XVII, стр. 7.

## СОДЕРЖАНИЕ

Стр.

### Англия в XVIII веке. Промышленная революция

1. Парламентарная монархия в Англии в XVIII веке. Дело Уилкса . . . . .	3
2. Итоги так называемого первоначального накопления в Англии . . . . .	4
3. Рост капиталистической мануфактуры в Англии. Начало промышленной революции . . . . .	7
4. Идеологии буржуазии . . . . .	11
5. Социально-экономические последствия промышленной революции в Англии. Обострение классовой борьбы. Первые выступления рабочего класса . . . . .	12

### Борьба северо-американских колоний Англии за независимость.

#### Образование США

1. Колонии европейских держав в Северной Америке к 70-м годам XVIII столетия . . . . .	15
2. Развитие рабства. Истребление индейцев. Скваттеры . . . . .	16
3. Причины борьбы колоний за независимость . . . . .	17
4. Начало войны колоний с Англией. Созыв Континентального конгресса. . . . .	20
5. Вторая сессия Континентального конгресса . . . . .	—
6. «Декларация независимости» . . . . .	21
7. Создание американской армии. Роль Вашингтона . . . . .	22
8. Военная помощь американским колониям со стороны Франции . . . . .	23
9. Позиция России во время войны за независимость . . . . .	24
10. Ленин о военном союзе американской республики с французской монархией . . . . .	25
11. Версальский мир (1782—1783 гг.) . . . . .	—
12. Ленин и Сталин о значении освободительной войны американского народа . . . . .	26
13. Обострение классовой борьбы после войны за независимость. Восстание Шеяса . . . . .	27
14. Конституция США и ее буржуазная классовая сущность . . . . .	28

---

Отв. редактор А. Л. Ефимова

A09325. Подп. к печ. 18/VIII 1949 г. Зак. 1683-Е. Объем 2 п. л. Тираж 35.000

---

Типография Высшей партийной школы при ЦК ВКП(б)  
Москва, ул. Фр. Энгельса, 46.

Цена 60 коп.